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Вступ 
 
При створенні нових екологічно чистих ав-
томобілів виникає необхідність в розробці 
новітніх інформаційних приладів та моніто-
рів, які враховують ергономічні показники. 
Сучасні та перспективні гібридні автомобілі 
та електромобілі обладнуються різноманіт-
ними інформаційними панелями приладів та 
рідкокристалічними моніторами, які розши-
рюють інформаційний зв'язок між водієм, 
пасажирами та поточним станом автомобіля. 

Такий інтерактивний інтерфейс створює 
сприятливе, комфортне та дружелюбне сере-
довище у людино-машинної системі та за-
сновує нові стандарти безпеки та комфорту. 
 

Аналіз досліджень та публікацій 
 
З появою першого автомобіля у виробників 
з’явилося бажання вдосконалювати приладо-
ву панель, робити комфортним і ергономіч-
ним салон автомобіля. З роками багато вче-
них працювали над вдосконаленням автомо-



білів та інформаційного забезпечення, бо це 
не лише забезпечує комфорт водію та його 
пасажирам, а дає можливість водію транспо-
ртного засобу, з одного боку, отримувати в 
режимі реального часу необхідну інформа-
цію, з другого, не відкликатись від процесу 
керування та уважливо стежити за станом 
зовнішнього середовища. Тому так важливо 
щоб інтерактивна інформаційна панель була 
розташована в зоні «витягнутої руки», інфо-
рмація яку вона видає була легкою для 
сприйняття водієм й не обтяжувала його зай-
вою інформацією [1-3]. 
 

Мета та постановка задачі 
 
Метою даного дослідження є підвищення 
економічності автомобіля, безпеки руху і ко-
мфорту водія та пасажирів за рахунок ство-
рення нового інтерактивного інтерфейсу між 
водієм та автомобілем, який в якості приводу 
використовує електричний двигун. 
 
Задачами дослідження є аналіз існуючих рі-
шень, щодо створення інформаційних пане-
лей для серійних та перспективних електро-
мобілів та гібридних автомобілів, класифіка-
ція та визначення інформаційних параметрів 
і основних складових частин інформаційної 
панелі, проведення дослідження ергономіч-
ної панелі приладів для зручної та безпечної 
взаємодії системи «людина-автомобіль-
середовище». 
 

Аналіз технічних рішень створення  
інформаційних панелей 

 
Аналіз перспективних напрямків розвитку 
екологічно автотранспортних засобів показав 
необхідність створення інтерактивних інфо-
рмаційних панелей приладів з урахуванням 
ергономічних показників. При проектуванні 
нових екологічно чистих автотранспортних 
засобів виникає необхідність створення нові-
тніх засобів та методів взаємозв’язку людини 
з автомобілем. Втілення в автомобіль новіт-
ніх енергозберігаючих та комп’ютерних тех-
нологій розширює інформаційний простір 
водія та пасажирів. 
 
Панель приладів складається з різних інфор-
маційних систем та індикаторів, які повинні 
забезпечувати водія інформацією про стан 
автомобіля, та його систем і агрегатів. Ця 
інформація повинна бути у формі, найбільш 
придатною для аналізу. Інформаційна прила-

дова панель включає в себе обов'язкові конт-
рольно-вимірювальні прилади, сигнальні ла-
мпи та органи управління основним і додат-
ковим обладнанням, що допоможе забезпе-
чити безпеку водію транспортного засобу та 
його пасажирам. 
 
Для електромобіля та гібридного автомобіля 
крім основних параметрів автомобіля, важ-
ливою інформацією є стан високовольтних 
акумуляторних батарей або інших накопичу-
вачем енергії, поточний розхід енергії, запас 
ходу та ін. Розглянемо та проведемо аналіз 
інформаційних панелей серійного гібридного 
автомобіля Ноndy CRZ, перспективної роз-
робки гібридного Ё-мобіля та серійного еле-
ктромобіля Nissan LEAF. 
 
Гібридний автомобіль Ноndy CRZ має нову 
систему яка дозволяє вибирати між трьома 
режимами водіння, які регулюють чутливість 
дросельної заслінки, параметри рульового 
управління, час виключення холостого ходу, 
роботу клімат контролю та інші параметри. 
Таким чином, інтерактивна інформаційна 
панель автомобіля Ноndy CRZ надає водієві 
можливість самостійно вирішувати в якому 
режимі рухатися: економічному (ECON), 
спортивному (SPORT) або оптимального 
компромісу між цими двома критеріями 
(NORMAL). Розташування інформаційної 
панелі гібридного автомобіля Ноndy CRZ 
наведено на рис. 1. 
 

 
 

Рис. 1. Інформаційна панель Ноndy CRZ 
 
Для більшої економії палива та мінімізації 
шкідливих викидів в атмосферу, поряд з ре-
жимом Econ, в CR-Z реалізована функція 
помічника (Eco Assist). За кермом водій може 
орієнтуватися на два основні індикатори: ін-
дикатор Eco Drive Bar на багатофункціона-
льному інформаційному дисплеї, та на ко-
льорову підсвітку навколо спідометра. Обид-
ва інструменти синхронізовані. Вони нада-
ють інформацію про споживання палива в 



реальному часі і допомагають водієві виби-
рати оптимальний режим руху. 
 
Індикатор Eco guide bar – шкала зі стрілкою 
посередині, яка може рухатися в обидві сто-
рони від центру. Завдання водія – утримува-
ти її посередині. При плавному економічно-
му русі стрілка знаходиться в районі центру: 
при поступовому прискоренні небагато змі-
щується вправо, при плавному гальмуванні - 
вліво. При цьому кільцеве підсвічування спі-
дометра – зеленого кольору, що свідчить про 
економічний рух. 
 
Якщо інтенсивно прискорюватися або різко 
гальмувати - смужка піде в тіньову зону 
вправо або вліво, що свідчить про підвищену 
витрату палива і та відповідні викиди в атмо-
сферу. Підсвічування спідометра при цьому 
світиться зеленим та синім. При різкій зміні 
швидкості, смужка максимально відхиляєть-
ся від центру, а спідометр синіє. 
 
Щоб додатково мотивувати водіїв частіше 
їздити в екологічному режимі, на дисплеї, 
розташованому над індикатором, висвічуєть-
ся дерево. Чим довше втримується екологіч-
ний режим, тим крупніше стає дерево 
(рис. 2). 
 

 
 

Рис. 2. Індикатор Eco guide bar  
 
Спочатку з'являються листочки, потім їх стає 
більше, в кінці, якщо водієві вдалося побити 
попередній рекорд, - розпускається квітка. 
 
Натиснувши на кнопку інформації на рульо-
вому колесі та прокрутивши дані, водій може 
не лише побачити середнє споживання пали-
ва за поїздку, а й порівнювати поточні показ-
ники з останніми трьома поїздками. Всі ав-
томобілі CR-Z оснащені індикатором Shift 
Light (SIL), який попереджає водія про опти-
мальний момент для зміни передачі. Якщо 
дотримуватися рекомендацій Eco Assist, то 
можна поліпшити витрату палива на 10 %. 
 
Це ще раз підтверджує прагнення Honda 
створювати все більш економічні автомобілі. 

Коли запалення вимкнене, замість індикатора 
Eco guide bar на панелі з'являється індикатор 
Eco Scoring, який виводить звіт про останню 
поїздку. Листочки нагорі відображають ре-
зультати останньої поїздки. Смужка індика-
тора та листочки знизу відбивають загальний 
результат за весь час експлуатації автомобі-
ля. Результати виводяться на монітор в три 
етапи. Справа розташовується розквітле де-
рево, яке відповідає поточному рекорду. Як-
що водієві за останню поїздку вдалося по-
ліпшити власні результати, на дисплеї з'явля-
ється вінок переможця. Якщо не вдалося – 
рослина в'яне. 
 
При включенні ДВЗ, автомобіль автоматично 
переходить у режим NORMAL, який забез-
печує оптимальний баланс між продуктивні-
стю, економією палива та якістю вихлопу в 
будь-яких дорожніх ситуаціях. Він регулює 
роботу дросельної заслінки, таким чином, 
щоб встановити оптимальний баланс між 
задоволенням від керування та економічніс-
тю. У режимі NORMAL налаштування під-
силювача керма такі ж, як і в ECON. 
 
Система Scramble-Assist являє собою інтеле-
ктуальну систему використання електрично-
го двигуна залежно від режиму руху і доро-
жньої ситуації. У режимі SPORT система ак-
тивно підключає електричний двигун, відпо-
відно, автомобіль розганяється швидше, ніж 
в стандартному режимі NORMAL. Система 
працює в декількох режимах, серед яких мо-
жна виділити чотири основних: розгін (drive-
away), режим eco-assist, scramble-assist (який 
включається в режим SPORT, при відкритій 
дросельної заслінки на 70…80 %). При 
включенні scramble-assist в режимі SPORT 
відчувається значне поліпшення динаміки 
розгону. 
 
Прикладом вдалого впровадження інтеракти-
вного інтерфейсу між водієм та автомобілем 
є також російська розробка гібридного авто-
мобіля, який отримав назву «Ё-мобиль». Цей 
автомобіль працює на електричної енергії, 
яку одержує від генераторної установки га-
зового (бензинового, дизельного) ДВЗ, а в 
якості джерела та накопичувача енергії за-
стосовується суперконденсатор. Запас ходу 
на повністю зарядженому суперконденсаторі 
становить близько 2 км. Даний проект еколо-
гічно чистого автомобіля використовує низку 
інноваційних технологій. 
 



На центральному екрані інформаційної пане-
лі Ё-мобіля розташований електронний спі-
дометр, ліворуч від нього - шкала заряду 
конденсатора, праворуч - сумарний запас хо-
ду, знизу поточний час (рис. 3). 
 

 
 

Рис. 3. Інформаційна панель Ё-мобіля 
 
В робочій зоні центральної консолі розташо-
ваний сенсорний багатофункціональний ін-
терактивний монітор, який дозволяє керува-
ти різноманітними системами автомобіля. 
 
Фахівці Nissan втілили сучасні конструктивні 
та технологічні рішення в інтерактивний ін-
терфейс електромобіля Nissan LEAF,в якому 
поєднуються передові бортові системи: ін-
формаційно-розважальні і телематичні. Вони 
здійснюють безперервний зворотний зв'язок 
з водієм, зокрема, інформуючи його про рі-
вень заряду акумуляторної батареї, запас хо-
ду автомобіля, а також указуючи місцезнахо-
дження найближчої зарядної станції. Інфор-
мація, яку розташовує система навігації, без-
перервно обновляється, щоб система могла 
забезпечувати водіїв точною інформацією 
про маршрут руху. 
 
«Еко-індікатор» на приладовій панелі підт-
римує зворотний зв'язок з водієм в режимі 
реального часу. Він відображає рівень витра-
ти електроенергії і показує, наскільки ефек-
тивно (з погляду витрати енергії) водій 
управляє автомобілем (рис. 4). 
 

 
 

Рис. 4. Інформаційна панель Nissan Leaf 
 

Ще одна сучасна особливість LEAF – мож-
ливість використовувати комп'ютер або сма-
ртфон, щоб встановити параметри заряджан-
ня батареї та контролювати поточний рівень 
зарядки і кількість енергії, що залишилася в 
батареї. Водії також можуть включити сис-
тему опалювання / кондиціонування на час 
зарядки, щоб до моменту початку поїздки в 
салоні встановився комфортний мікроклімат. 
 

Висновки 
 
Проведений аналіз показав, що створення 
ергономічних інтерактивних інформаційних 
панелей для електромобілів та гібридних ав-
томобілів підвищує економічність автомобі-
ля, безпеку руху і комфорт водія та пасажи-
рів. Основними параметрами є: рівень заряду 
тягової акумуляторної батареї, запас ходу на 
електричної тязі, режим руху та інші дані. 
Інформаційні панелі розглянутих електромо-
білів та гібридних автомобілів оснащені різ-
номанітними інформаційними цифровими 
приладами та рідкокристалічними монітора-
ми, які розширюють інформаційний зв'язок 
між водієм та станом систем і агрегатів ав-
томобіля. Створення ергономічних інтерак-
тивних інформаційних панелей створює 
сприятливе, комфортне та дружелюбне сере-
довище між людиною, автомобілем та доро-
жнім середовищем. 
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